

Николай Николаевич ЕЛАНСКИЙ - выдающийся хирург, организатор военно-полевой хирургии, заслуженный деятель науки РСФСР (к 125-летию со дня рождения)

Н.Н. Еланский родился в 1894 г. в Новохоперске Воронежской губернии в семье служащего. В 1913 г. с золотой медалью окончил Борисоглебскую гимназию, в 1917 году – с отличием Военно-медицинскую академию и был направлен на Юго-Западный фронт для прохождения службы в должности старшего врача полка. С 1918 г. по 1921 г. Н.Н. Еланский – участковый врач Макарьевской сельской больницы Воронежской губернии, где участвовал в ликвидации эпидемии сыпного тифа. Совместно с В.Н. Шамовым и И.Р. Петровым Н.Н. Еланский в 1919 году подготовил первые в СССР стандартные сыворотки для определения групп крови.



В 1921 г. Николай Николаевич вернулся в факультетскую хирургическую клинику Военно-медицинской академии, пройдя здесь путь от ординатора до доцента. Одновременно в 1922–1923 гг. он проводил экспериментальные исследования в лаборатории И.П. Павлова, по изучению периодической голодной деятельности желудка с использованием полученных результатов в хирургической практике. В 1924 г. Н.Н. Еланский защитил докторскую диссертацию «О взаимоотношениях между язвенной болезнью и раком желудка», в 1932 г. – стал профессором, в 1934 г. – заведующим кафедрой факультетской хирургии Ленинградского педиатрического института. В 1937 г. он возглавил кафедру общей хирургии, с 1938 г. – еще и кафедру военно-полевой хирургии Военно-медицинской академии. Боевой опыт Николай Николаевич приобрел, принимая участие в организации хирургической помощи во время боевых действий на реке Халхин-Гол (1938) и в советско-финляндской войне (1939–1940).

В период Великой Отечественной войны Н.Н. Еланский последовательно занимал должности главного хирурга Северо-Западного, 2-го Белорусского, 2-го Украинского и Забайкальского фронтов. После окончания войны Николай Николаевич возвратился в академию на должность начальника кафедры общей хирургии. По инициативе Н.Н. Еланского в 1942 г. была создана специальная фронтовая группа с целью всестороннего изучения травматического шока. Он конкретизировал и уточнил сущность и методику первичной хирургической обработки черепно-мозговой раны, одним из первых доказал рациональность раннего применения вторичного шва, разработал показания и противопоказания к первично-отсроченному, вторичному раннему и позднему швам, методику их наложения в зависимости от локализации, размеров

и характера раны; обосновал метод постоянной аспирации, активно и настойчиво внедряя его в практику. Много внимания уделял применению антибиотиков. Н.Н. Еланский предложил метод лечения огнестрельных остеомиелитов постоянным орошением послеоперационной раны раствором антибиотиков с учетом чувствительности микрофлоры. В 1942 году ему было присвоено звание "Заслуженный деятель науки РСФСР". В 1944 году Н.Н. Еланский стал генерал-лейтенантом медицинской службы.

С 1947 по 1955 гг. он являлся главным хирургом Советской Армии и одновременно заведующим кафедрой факультетской хирургии I Московского

медицинского института им. Н.М. Сеченова, которую возглавлял до 1964 г. С 1955 по 1959 годы был профессором-консультантом Военно-медицинского управления.

В 1959 г. Н.Н. Еланский организует в факультетской хирургической клинике I Московского медицинского института отделение «искусственная почка» для лечения больных с острой почечной недостаточностью.

Николай Николаевич являлся членом редколлегии журналов «Хирургия» и «Военно-медицинский журнал». Под его редакцией вышли 15-й и 16-й тома много томного труда «Опыт Советской медицины в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Он был редактором отдела «Хирургия» 2-го издания Большой медицинской энциклопедии.

Он был членом правления Всесоюзного и Всероссийского научных хирургических обществ, почетным членом Международной ассоциации хирургов, Хирургического общества им. Н.И. Пирогова, Хирургического общества Чехословакии, вице-президентом Общества советско-бельгийской дружбы. Им подготовлено 9 докторов и свыше 30 кандидатов медицинских наук; опубликовано около 140 научных работ, в том числе монография «Переливание крови» (1926), которая явилась в СССР первым фундаментальным руководством и пособием по переливанию крови, учебники «Военно-полевая хирургия» (1941) и «Хирургические болезни» (1964). За заслуги перед Родиной Н.Н. Еланский был награжден пятнадцатью орденами и медалями Советского Союза, в том числе, тремя орденами Ленина, четырьмя - Красного Знамени, Александра Невского, Отечественной войны I степени, двумя - Красной звезды, медалью «Серп и молот».

Н.Н. Еланский умер 31 августа 1964 г. и похоронен в Москве на Новодевичьем кладбище.

Цитировать:

Андреев А.А., Остроушко А.П. Николай Николаевич Еланский - выдающийся хирург, организатор военно-полевой хирургии, заслуженный деятель науки РСФСР. К 125-летию со дня рождения. Вестник экспериментальной и клинической хирургии 2019; 12:2: 147-147. DOI: 10.18499/2070-478X-2019-12-2-147-147.